

科创之声

工业生产线带动旅游消费线

刚刚过去的国庆中秋长假，不少游客在社交平台的旅游短视频里出现了“工厂”“车间”，“生产线也是风景线”成为大众共识。工业旅游热的背后，是我国制造业实力与超大规模市场消费需求的同频共振，彰显了这一新兴业态蕴藏的巨大潜力。

让中国工业旅游站上“风口”的，有三张好牌。

第一张好牌是根基扎实的硬核产业。

我国工业体系共有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家。

完备的工业体系带来了多元旅游资源。灯塔工厂的智能制造车间让游客体会到现代高科技的酷炫，航天火箭的生产基地成为青少年喜爱的研学科普课堂，承载年代回忆的老厂矿为工业遗产游提供故事性的空间载体。

第二张好牌是双向奔赴的供需两端。从供应端看，工业旅游已成为企业品

牌传播的天然窗口。青岛啤酒博物馆作为热门打卡地，一边通过门票与特色啤酒消费创收，一边让青啤品牌响彻海内外。杭州宇树科技的参观活动入场券一票难求，“自来水”粉丝的口碑效应远超传统广告。

从需求端看，硬核科技自带流量，极易形成社交裂变，能满足消费者的个性化需求。曾经“闻人免进”的工厂车间，如今正成为年轻人的“赛博乐园”。

第三张好牌是不断完善的政治环境。

2016年公布的《全国工业旅游发展纲要（2016—2025年）（征求意见稿）》提出，到2025年我国将创建1000个国家工业旅游示范点。2021年以来，利好政策持续加码。《推进工业文化发展实施方案（2021—2025年）》《“十四五”旅游业发展规划》等文件都对工业旅游作出明确部署。

在中央和各地的支持下，工业旅游蓬勃发展。截至2024年底，我国先后公布2批共122家国家工业旅游示范基地，6批共

式消费品满足市场需求。

工业旅游不是简单的“工厂+门票”，而是让转动的机床、炽热的钢铁、抽象的参数转化为可体验、可回味、可传播的场景。当更多“生产线”升级为“风景线”、拉起“消费线”，中国制造的品牌温度、科技高度、文化深度才能被世界真正看见。展望未来，把节假日的“工业网红”变成四季常青的“科技长红”，还需要政府、企业、社会资本、广大消费者的共同努力。

工业旅游做好了，一条工业“生产线”，可以带动产品售卖、餐饮、文创、研学、会展等多条“消费线”。进一步开发工业旅游资源，要编制国家级工业旅游规划，避免低水平重复建设；要制定工业旅游体验设计标准，鼓励企业把少量生产空间改造为“可进入、可交互、可共创”的混合空间；要培育跨区域工业旅游“走廊”，把分散的工厂、博物馆、研学基地串珠成链；要鼓励头部企业与影视、动漫、游戏、潮玩跨界合作，把核心产品转化为可授权IP，用手办、模型、盲盒等多种形

在今年黄金价格震荡上涨的同时，白银近日也迎来了高光时刻。10月9日，现货白银价格盘中突破50美元/盎司，最高触及51.22美元/盎司，刷新历史最高纪录。南开大学金融学教授田利辉表示，现货白银价格创下新纪录预示着贵金属市场格局正发生变化，也将影响白银从“工业金属”向“价值储存资产”的估值变化。

全球最大白银ETF-iShares持仓显示，10月9日白银ETF持仓15452吨，较年初增加逾1000吨，白银中长期投资需求旺盛。万得数据显示，今年以来现货白银价格累计涨幅超70%。田利辉认为，白银走强不是短期投机，而是工业需求与投资属性双重驱动的结果。全球能源加速转型，作为重要的工业金属，白银在新能源、光伏、新能源车等领域的消费持续增长，而人工智能浪潮下半导体等需求也离不开白银的支持。

中国（香港）金融衍生品投资研究院院长王红英认为，宏观层面，美联储降息周期开启，叠加地缘政治风险持续，强化了白银的货币与避险属性，吸引资金配置。产业层面，光伏、新能源车等科技领域对白银需求旺盛；银矿开采成本显著上升，加剧供给压力，推动价格上涨。

同时，全球白银供应已连续5年出现缺口，库存不断下降使其现货溢价明显。南华期货贵金属新能源研究组负责人夏莹莹分析，近期白银现货市场紧缺明显，伦敦市场白银租赁利率本周以来飙升，伦敦现货白银价格较COMEX期货价格出现异常溢价，而COMEX白银2510合约于10月9日也出现了接近222吨的交割量，远超以往非主力月份交割量，进一步加剧了白银市场的短缺，反映出白银市场存在阶段性挤仓风险。

白银往往与黄金同步出现价格波动，今年黄金价格屡创新高带动贵金属整体估值重估。从市场表现来看，9月份，国际金价累计涨超10%，进入10月份后，国际黄金期货和现货价格先后升破4000美元/盎司大关。

就涨幅来看，今年以来，现货黄金价格涨超50%，而白银70%的涨幅比黄金更为强劲。同为贵金属，白银与黄金共享金融属性，但白银工业属性更强，而黄金则货币属性突出。夏莹莹说：“白银走势明显强于黄金，主要是白银自身的品种特征差异，尽管贵金属普遍缺乏供给弹性，但相较之下，白银盘子较小也意味着其波动更大。”

此外，金银价格比也是助推现货白银价格上涨的因素之一。当前，内盘金银比约为82，外盘约为85，显著高于过去50年与20年的历史均值。王红英表示，在估值层面，金银价格比已超过80的合理区间上沿，表明白银相对低估，投资者据此增持白银，减持黄金，进一步推升价格。还有业内人士认为，连续上涨的黄金让市场出现了畏高情绪，避险资金正产生溢出效应，过于拥挤的黄金市场使得投资者将目光转向白银。

白银、黄金、铂金、钯金多点开花，有差异也有共性，贵金属整体走强可见避险情绪的升温。“投资需求强劲的背后，是市场对美元货币体系信用、债务可持续性等长期问题的担忧，也反映出短期内对贸易政策不确定性、美国政府停摆风险及地缘政治局势复杂化的避险需求。”夏莹莹表示，从大类资产配置角度看，全球金融市场波动性上升，增强了市场对贵金属等避险资产的配置需求。

白银市场前景如何？浙商证券研报认为，当前白银市场的核心矛盾点是趋势性减少的库存与贵金属牛市下日益提升的白银投资机会。田利辉提示，投资者应优化配置，以长期视角把握趋势，同时警惕波动风险。

“短期内，在现货供给难以快速补充的背景下，白银市场可能出现的挤仓现象或推动银价进一步上涨，因此需密切关注期现价差、租赁利率及交割量变化。”夏莹莹说。

本报记者
尚
咲
马春阳

□ 中国经济网记者 杨秀峰 秦佳鸣

“超级黄金周”游客选择多

中国人民银行发布的数据显示

2025年国庆中秋假期

银联、网联共处理支付交易	415.52亿笔
较去年国庆节假期增加	95.23亿笔
处理支付交易金额	13.26万亿元
较去年国庆节假期增加	1.86万亿元



10月5日晚，四川省成都市双流区黄龙溪古镇，民间艺人为游客表演非遗“火龙灯舞”。
李向雨摄（新华社发）



10月6日，广东省汕头市小公园景区，机器人与演艺人共同演出鼓舞《二十四节令鼓》。
姚军摄（新华社发）

2025年国庆与中秋“双节”叠加，形成了8天的长假。文化和旅游部数据中心发布的最新测算数据显示，国庆中秋假期，全国国内出游8.88亿人次，较2024年7天的国庆假期增加1.23亿人次；国内出游总花费8090.06亿元，较2024年国庆节假日增加1081.89亿元。多家在线旅游平台数据显示，受多元需求和优质新型供给驱动，文旅消费呈现“量质齐升、多元场景绽放”“出入境游热度提升”的特征。旅游新业态新趋势不断涌现，给旅游市场带来更多想象空间。

体验游受追捧

美团旅行数据显示，国庆中秋长假，在同一城市停留7天至8天进行“深度体验”的游客数量较2024年同期增长50%以上，沈阳洗浴、扬州“三把刀”、成都茶馆非遗演出、大理扎染等富有城市特色的体验，成为旅游中的必打卡项目。比如，长假期间，“沈阳洗浴住民宿”搜索量同比增长超300%，极具地区特色的洗浴体验，成为沈阳异地游客交易额第一的玩乐品类。

“消费不再局限于单一景点，为体验买单的理念正重塑行业逻辑。”新时代文化旅游研究院院长、北京旅游学会理事吴若山表示，深度体验正改变“打卡式旅游”的传统模式，量质齐升正成为旅游行业结构性变化的大趋势。

携程研究院高级研究员沈佳旎表示，今年国庆中秋长假反映出旅游消费的核心转向“体验”，旅客不局限于“到达”目的地，而是渴望“融入”。这种由表及里的需求变迁，正是中国旅游市场日趋成熟的有力证明。

此外，假期“夜游”在携程上的搜索热

区搜索热度环比翻番，荣国府、宁荣街推出“红楼梦中人”沉浸夜游，《我和我的祖国》快闪、嫦娥仙子夜游、海棠社剧本游轮番上演，配合《红楼入境》沉浸式舞剧，真正实现“日游正定城，夜观红楼梦”。

还有许多异地旅客在白天游览过景点风光后，又在夜晚品味城市别样的文化脉搏与生活气息：开设了夜间场次的展馆门前大排长龙，上海浦东美术馆、南京博物院等多家场馆夜间热度同比上涨超5倍。同时，无人机烟花秀等视觉盛宴也颇为“出圈”，无锡禅意小镇·拈花湾、重庆欢乐谷等景区热度增长超30%。假期期间全国举办的300多场大型灯光秀，进一步巩固了夜游作为目的地吸引力关键要素的地位。

北京交通大学经济管理学院旅游系主任王学峰表示：“今年‘双节’假期，国内旅游市场呈现出由‘规模扩张’向‘质量提升’的转型趋势，游客行为从传统的观光游览，逐步转向追求沉浸体验、智能服务与文化深度的新阶段，反映出旅游消费结构的系统性升级。

出入境游活力足

今年国庆假期与中秋节相遇，法定8天假期被大众用“+2”“+5”甚至“+7”拼成长假，为国内消费者出境游提供了充足的時間。

携程报告显示，在出境游方面，日本、泰国、马来西亚、韩国、新加坡等国家因距离较近且签证政策便利，成为中国游客的首选目的地；欧洲深度游也颇受中国游客青睐，冰岛、挪威等地的出境游订单同比增幅翻番，西班牙、意大利、德国等地的出境游订单增幅约七成。

同程统计显示，中亚、中东及非洲部分

签证政策持续优化为出入境游注入动力。据了解，我国目前已对47国实行单方面免签，与29国达成全面互免签证协议，过境免签覆盖55国。国家移民管理局数据显示，今年国庆中秋假期全国边检机关共计保障1634.3万人次中外人员出入境，日均204.3万人次，较去年同期增长11.5%。

业内专家表示，超长假期显著刺激了欧洲等长线出境旅游需求。同时，国际航线加密与签证政策便利化，共同推动旅游目的地选择更趋多元。在此背景下，出境游竞争重点正从价格与资源转向服务质量与体验深度。

入境游市场同样表现亮眼。随着中国对多国免签政策效应持续释放，韩国、美国、俄罗斯、日本、马来西亚等成为假期入境热门客源国。假期里，外国游客在各地通过亲手制作月饼、编制中秋宫灯、穿着汉服赏月等方式，主动拥抱并沉浸于中国传统节日文化的独特氛围。

县域游成新宠

这个假期，县域旅游迎来了爆发式增长。美团旅行数据显示，国庆中秋假期大城市周边县域目的地预订量较去年同期增长51%，其中江苏东台、浙江海宁、广西靖西、广东普宁、内蒙古额尔古纳、云南腾冲、江苏宜兴、内蒙古克什克腾旗、广西大新、安徽泾县等目的地旅游消费预订量较去年同期提升超100%。

携程数据显示，湖北恩施包车游订单增长3倍、山西运城包车游订单增长57%，还有因“鸡排哥”更加火热的景德镇，整体旅游订单量增长近40%。

同程数据显示，超过30个区县目的地酒店预订热度同比增长超过100%，其中假期酒店预订热度增速最高的5个区县目的

式消费品满足市场需求。

工业旅游不是简单的“工厂+门票”，而是让转动的机床、炽热的钢铁、抽象的参数转化为可体验、可回味、可传播的场景。当更多“生产线”升级为“风景线”、拉起“消费线”，中国制造的品牌温度、科技高度、文化深度才能被世界真正看见。展望未来，把节假日的“工业网红”变成四季常青的“科技长红”，还需要政府、企业、社会资本、广大消费者的共同努力。

工业旅游做好了，一条工业“生产线”，可以带动产品售卖、餐饮、文创、研学、会展等多条“消费线”。进一步开发工业旅游资源，要编制国家级工业旅游规划，避免低水平重复建设；要制定工业旅游体验设计标准，鼓励企业把少量生产空间改造为“可进入、可交互、可共创”的混合空间；要培育跨区域工业旅游“走廊”，把分散的工厂、博物馆、研学基地串珠成链；要鼓励头部企业与影视、动漫、游戏、潮玩跨界合作，把核心产品转化为可授权IP，用手办、模型、盲盒等多种形

式消费品满足市场需求。

工业旅游不是简单的“工厂+门票”，而是让转动的机床、炽热的钢铁、抽象的参数转化为可体验、可回味、可传播的场景。当更多“生产线”升级为“风景线”、拉起“消费线”，中国制造的品牌温度、科技高度、文化深度才能被世界真正看见。展望未来，把节假日的“工业网红”变成四季常青的“科技长红”，还需要政府、企业、社会资本、广大消费者的共同努力。

工业旅游不是简单的“工厂+门票”，而是让转动的机床、炽热的钢铁、抽象的参数转化为可体验、可回味、可传播的场景。当更多“生产线”